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ATA DA 43ª REUNIÃO EXTAORDINÁRIA DO CERHI-RJ 3 

 4 
Aprovada na 104ª R.O. CERHI-RJ, em 16/08/2023 5 

 6 

Aos vinte e nove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, no Rio de Janeiro/RJ, 7 

com início previsto para as 13h30min, realizou-se, por videoconferência, a 43ª Reunião 8 

Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, que contou com a 9 

presença dos(as) senhores(as): Membros Titulares: Bernadete da Conceição Carvalho Gomes 10 

Pedreira (Embrapa Solos), Ana Larronda Asti (SEAS), Moema Versiani Acselrad (INEA), Cátia 11 

Siqueira (DRM-RJ), André Leone Riguetti (SEAS), Nelson Carvalho (Grupo Águas do Brasil S/A), 12 

Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN), Magno Neves Barbosa (AHOMAR), Leonardo da 13 

Costa Lopes (APEDEMA-RJ), Ricardo da Silva Ramos (OMA-BRASIL), Markus Stephan 14 

Wolfjdunkell Budzynkz (ADEFIMPA-RJ), Adacto Benedicto Ottoni (UERJ), José Arimathéa 15 

Oliveira (IFRJ), Aderson Marques Martins (ABAS), Lícius de Sá Freire (CBH R2R), Adriana de 16 

Lima Bocaiúva (CBH BG),  Rodrigo Santos Hosken (CBH Guandu), Luiza Figueiredo Salles (CBH 17 

BPSI), Vera Lúcia Teixeira (CBH MPS); Membros Suplentes: Larissa Ferreira da Costa (SEAS), 18 

Vera de Fátima Martins (ACAMPA-RJ), Eloisa Elena Torres (IBG), Uiara Martins de Carvalho 19 

(FONASC), Márcio Ferreira Aguiar (ACERDAT-RJ), João Gomes de Siqueira (UENF), Karina de 20 

Moura Costa Alencar (ABES), Erika Cortines (CBH Piabanha), Rodolfo dos Santos Coutinho 21 

Coimbra (CBH Macaé), Luiz Roberto Barretti (CEIVAP); Ausências-Justificada Titulares: Mayná 22 

Coutinho Morais (CEDAE); Ausências Titulares: Guilherme Alves Cardoso Moreira (FIPERJ), 23 

Vinícius de Azevedo Silva (Prefeitura Municipal de Barra Mansa), Carlos Ronald Macabu Arêas 24 

(Prefeitura Municipal de Campos dos Goytacazes), Jorge Vicente Peron Mendes (FIRJAN), José 25 

Gomes Barbosa Júnior (Light Energia S.A.), Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas 26 

(ABRAGEL), Vinícius Crespo (FECOMÉRCIO), Júlio César Jucá dos Santos (Instituto Terrazul), 27 

José Miguel da Silva (ECOCIDADE), François Lopes Alves (IBDA); Ausências Suplentes: Roseli 28 

dos Santos Souza (MDR), Telmo Borges Silveira Filho (SEAS), Márcio Franco da Costa (INEA), 29 

Horácio da Silva Figueiredo Júnior (SANEMAR), Gabriel Dal Moro Fernandes (PROLAGOS S/A), 30 

César Bassi Costa (Eletrobrás Eletronuclear), Carlos Vicente Nascimento Tavares (APROMEPS), 31 

Alexandre Anderson de Souza (SINDPESCA-RJ), Guilherme Campbell (Instituto Ambiental 32 

Conservacionista 5º Elemento), Décio Tubbs Filho (UFRRJ), Eduardo Gomes Pimenta (CBH LSJ); 33 

Convidados: Luiz Constantino (INEA), Yoshiharu Saito (SEAS), Leonardo Vilquer (Secretaria de 34 

Desenvolvimento Ambiental São Fidélis), Ana Paula Paiva dos Santos (Gerência de 35 



 
 

 

Comunicação INEA), Carolini Ferreira (INEA), Elaine Costa (INEA), Flávia Rodrigues (ANA), 36 

Gilvoneick de Souza (Defensoria Socioambiental), Raissa Guedes (AGEVAP), Ricardo Ramos 37 

(OMA-BRASIL), Jacqueline Guerreiro (TRAMA Ecológica), Thereza Christina (FONASC), Bruno 38 

Waldman, Luiz Jupy, Frank Pavan, Paulinho Tarituba, Quezia Fortunato, Raphaella Vieira, José 39 

Paulo Azevedo, Paula Moura e Coordenadoria SMMADS, Bruno Waldman (INEA). Assessoria 40 

Administrativa da Secretaria Executiva CERHI-RJ: Adriana Pizão, Alexandre Spindola, Thayã 41 

Franklin e Livia Almeida. Após verificação de quórum, a subsecretaria de Recursos Hídricos do 42 

Estado do Rio de Janeiro, a Sra. Ana Asti deu início à reunião às 14:00h com a seguinte pauta: 43 

1. Aprovação da pauta; 2.  Aprovação das minutas das atas: a) 39ª R.E. CERHI-RJ, de 44 

30/03/2023, b) 100ª R.O. CERHI-RJ, de 27/04/2023 e c) 102ª R.O. CERHI-RJ, de 14/12/2023, 3. 45 

Progestão: - Apreciação do formulário de avaliação 2022 (Metas Estaduais), - Apreciação do 46 

formulário de auto declaração 2022 (Metas de Investimentos), - Informe do relatório 47 

Progestão 2022 (Metas Federativas), - Apresentação do Plano de Comunicação do Progestão 48 

RJ, - Apresentação do Programa Ambiental em Recursos Hídricos; 4. Assuntos Gerais. Item 1: 49 

Aprovação da pauta: A Sra. Mayná Moraes, presidente do CERHI-RJ, perguntou aos membros 50 

se a pauta estava aprovada. A pauta foi aprovada por unanimidade. Item 2: Aprovação das 51 

minutas das atas: a) 39ª R.E. CERHI-RJ, de 30/03/2023, b) 100ª R.O. CERHI-RJ, de 27/04/2023 52 

e c) 102ª R.O. CERHI-RJ, de 14/12/2023. A Sra. Ana Asti perguntou se a secretaria executiva 53 

do CERHI-RJ recebeu alguma contribuição nas minutas das atas e foi informada que não 54 

houve. As minutas das atas foram aprovadas por unanimidade. Item 3: Progestão: - 55 

Apreciação do formulário de avaliação 2022 (Metas Estaduais), - Apreciação do formulário 56 

de auto declaração 2022 (Metas de Investimentos), - Informe do relatório Progestão 2022 57 

(Metas Federativas), - Apresentação do Plano de Comunicação do Progestão RJ, - 58 

Apresentação do Programa Ambiental em Recursos Hídricos. A Sra. Moema Versiani 59 

informou que a Sra. Flávia Rodrigues da Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 60 

(ANA) estava presente na reunião para tirar qualquer dúvida com relação ao Progestão e que 61 

no ENCOB foi ministrada uma oficina sobre o mesmo assunto. A Sra. Moema Versiani falou 62 

sobre os relatórios que deveriam ser apreciados pelo CERHI-RJ. Também apresentou alguns 63 

itens do plano de aplicação do Plano de Comunicação e do Programa de Educação Ambiental 64 

para os CBHs, que foi aprovado na reunião do CERHI-RJ do ano passado. A Sra. Moema 65 

Versiani fez uma contextualização sobre o momento atual do Rio de Janeiro no Progestão e 66 

informou que o CERHI-RJ instituiu um Grupo de Trabalho para acompanhar a execução do 67 

programa aqui no Estado do Rio de Janeiro. A Sra. Moema Versiani fez uma apresentação dos 68 

formulários de avaliação 2022 (metas estaduais, metas federativas e metas de investimentos). 69 

Falou da importância dessas metas para que o reembolso do recurso do Progestão seja feito, 70 



 
 

 

e informou que o que precisa ser aprovado pelo CERHI-RJ são os formulários de metas 71 

estaduais e as metas de investimento. Explicou que o relatório de metas federativas é de 72 

obrigação do órgão gestor e que este relatório não precisa da aprovação do CERHI-RJ. A Sra. 73 

Moema Versiani falou que as metas de investimentos são um bônus que a Agência Nacional 74 

de Águas e Saneamento incluiu no 2º ciclo do programa, que além dos R$ 750.000 (setecentos 75 

e cinquenta mil reais) que é possível ser alcançado pelo Estado, o Estado pode conseguir mais 76 

R$ 250.000 (duzentos e cinquenta mil reais), ou seja, é possível chegar a R$ 1.000.000 (hum 77 

milhão de reais por ano) se o Estado comprovar o investimento em determinados temas 78 

definidos. E falou que os temas definidos em 2022 foram: comunicação social e difusão de 79 

informação, plano estadual de recursos hídricos, sistema de informações, outorga e 80 

fiscalização. Falou que se comprovarem que houve um investimento de R$ 50.000 (cinquenta 81 

mil reais) com recursos próprios ou do INEA, SEAS ou CBHs. A Sra. Moema Versiani fez uma 82 

contextualização do Estado do Rio de Janeiro no programa do Progestão. Informou que o 83 

prazo para envio para a ANA das metas estaduais e das metas de investimentos que estão 84 

sendo apreciadas na presente data no CERHI-RJ, vai até o dia 30/04/2023. Apresentou os 85 

resultados das estaduais e de investimentos para os membros do CERHI-RJ. A Sra. Flávia 86 

Rodrigues fez uma contextualização sobre o Estado do Rio de Janeiro dentro do programa do 87 

Progestão. Os membros do CERHI-RJ fizeram algumas perguntas sobre as metas, sendo todas 88 

respondidas pela Sra. Flavia. A Sra. Moema Versiani falou que a Sra. Ana Paula Paiva dos 89 

Santos, gerente de comunicação do INEA, já realizou diversas apresentações sobre o plano de 90 

comunicação do Progestão para diversas instâncias do CERHI-RJ. A Sra. Ana Paula Paiva dos 91 

Santos fez uma contextualização do Plano de Comunicação para os membros do CERHI-RJ e 92 

mostrou detalhadamente cada ponto do plano de comunicação. Os membros fizeram algumas 93 

perguntas, sendo todas respondidas pela Sra. Ana Paula Paiva dos Santos. O Sr. Bruno 94 

Waldman informou que o programa de educação ambiental foi apresentado em diversas 95 

instâncias do CERHI-RJ e em seguida fez uma contextualização para os membros presentes. Os 96 

membros do CERHI-RJ fizeram algumas perguntas, sendo todas as perguntas respondidas pelo 97 

representante do INEA. A Sra. Ana Asti perguntou aos membros se os formulários de metas 98 

estaduais e de metas de investimentos estavam referendados. O Sr. Magno Neves pediu para 99 

se abster e os demais membros do CERHI-RJ presentes referendaram os relatórios 100 

apresentados. Item 4: Assuntos Gerais: O Sr. Gilvoneike de Souza (CBH Guandu) pediu para 101 

dar publicidade ao link das reuniões do CERHI-RJ e que todas as reuniões utilizem um único 102 

link, segundo a lei de informação. A Sra. Ana Asti informou que a secretaria executiva do 103 

CERHI-RJ criará e colocará um link único para as reuniões do CERHI-RJ no site do CERHI-RJ 104 

(Portal INEA/SEAS). A Sra. Uiara Martins perguntou sobre o oficio de indicação de 105 



 
 

 

representante de instituição no CERHI-RJ e queria entender o que aconteceu com a 106 

representação da UERJ no CERHI-RJ. O Sr. Leone Riguetti informou que foi enviado pelo 107 

Secretário da pasta um oficio pedindo que todas as entidades/instituições atualizassem seus 108 

representantes no CERHI-RJ. E informou que a UERJ não havia respondido antes porque o 109 

oficio tinha sido enviado para o antigo reitor, e que o ofício foi enviado novamente para o 110 

novo reitor, e o mesmo indicou para representar a UERJ no CERH-RJ o Sr. Adacto Ottoni, em 111 

substituição ao Sr. Friedrich Herms. O Sr. José Arimathea pediu para enviar para sua 112 

instituição novamente esse oficio que foi encaminhado para o reitor de sua universidade e 113 

disse que estava revoltado com essa situação. Disse que a condução do Conselho Estadual de 114 

Recursos Hídricos do Estado do Rio de Janeiro não tem autoridade para questionar a 115 

representação que a instituição apresentou ao Conselho, mas foi explicado que o CERHI-116 

RJ/SEAS apenas pediu que os representantes fossem atualizados, ou seja, ratificando as 117 

indicações já informadas ou comunicando os novos representantes. Encaminhamento: Não 118 

houve. E nada mais havendo a tratar, a Sra. Mayná Coutinho, agradeceu a presença de todos 119 

e declarou encerrada a 43ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos 120 

– CERHI-RJ, às 17h:20min. 121 

 122 

               Mayná Coutinho Moraes                                                                    Rodrigo Hosken 123 

                Presidente do CERHI-RJ                                                             Vice-Presidente do CERHI-RJ   124 
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            Secretária Executiva do CERHI-RJ 
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